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I.
Iubiţi Şcolari! Stimaţi Colegi! Ono

rat Public! Biserica şi şc0la română 
gr. or. din patria nösträ închină ziua 
apostolului Andreiu, întâiu chematul, 
memoriei fericitului archiepiscop şi 
metropolit Andreiu baron de Şaguna, 
pe care Dumnezeu l’a trimis se de
ştepte poporul românesc din somnul 
cel adânc şi cu voie tare să-l tragă 
cătră to t ce e adevărat, plăcut şi bun.

Conducătorii institutului gimna- 
sial din Prad, conştii de problema 
şcdlei de a educa pe séma patriei 
cetăţeni viguroşi trupeşte, şi inteli
genţi sufleteşte şi totodată cu sim- 
ţeminte alese, au întocmit serbarea 
de azi, ca cu acésta ocasiune, prin 
imnuri înălţate din inimi curate, prin 
cuvinte pătrunse şi prin acte gene
röse, să ’nalţe tinerimea studiósá, — 
speranţa naţiunii nóstre, doritóre de 
progres, la ideale, la v irtu te . . .  Şi 
una dintră virtuţi, o virtute alésá 
întră virtuţi e recunoştinţa.

♦
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Meditând asupra trecutului din 
perióda redeşteptării naţionale, — 
ne simţim datori se cultivăm recu
noştinţa, — virtutea care în nici o 
privinţă nu-i inferiôrâ patriotismului.

Patriotismul e efluxul iubirii şi 
al alipirii de patrie, de leagănul sânt, 
unde ne-am născut, am crescut şi 
unde trăim, precum şl de ogorul pe 
care părinţii noştri l’au îngrăşat cu 
scump sângele lor ; ear’ noi ne pre
gătim a-1 apăra cu braţele şi viâţa 
nóstrá.

Recunoştinţa isvoreşte din stima 
şi veneraţiunea ce o păstrăm faţă 
de memoria bărbaţilor providenţiali, 
cari s’au jertfit pentru înaintarea bi
nelui public: drept-aceea viâţa şi 
faptele, caracterul lor servesc pentru 
tinerime ca modele.

Amêndouë virtuţile amintite îm
podobesc numai inimi nobile, spirite 
luminate şi caractere integre, indi
vizi bine educaţi, deóre-ce numai ei 
sunt iubitori de patrie şi recunos
cători.

Recunoştinţă ne-am adunat se 
esprimăm şl noi, profesorii, tinerimea, 
şi inteliginţa alâsă din Zarand, me
moriei nemuritoriului Andreiu, prin 
modesta nösträ serbare şcolară.
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Da! Căci recunoştinţă se cu
vine bărbatului care a pus în servi
ciul neamului, patriei şi bisericii sale 
nu numai fiinţa sa omenéscâ, fru- 
mbsă şi puternică, ca a miticului 
semizeu Hercules, ci dimpreună cu 
fericirea-i pâmêntéscâ a dat şl schin- 
teia dumnezeiască, geniul seu, tocmai 
precutn Mesia s’a dat pe sine însuşi, 
ca se mântuiască omenimea decă- 
<ţută. . .

De vei compara suferinţele ome
neşti ale lui Şaguna cu stăruinţele 
sale de fer, numai ca së desëvêr- 
şiască opera concepută, nu odată îţi 
vei pune întrebarea: 6re prin însu
şiri omeneşti, ori prin daruri supra
fireşti a eliberat acest mare Archi- 
ereu neamul nostru cel românesc 
din robia sclavismului medieval şi a 
desgropat biserica gr. or. română din 
mormântul în care se afla?

— „M’au proscris şi dbră mai 
rëu m’ar fi muncit de cât pe metro- 
politul Sava, së fi putut pune mâna 
pe m ine!“ — Nu tânguiri, ci indigi- 
tări sunt aceste pentru cei-ce vreau 
së cunöscä cursele cari de repeţite-
ori i-se întinseseră.

*
Opera lui Şaguna, libertatea na

ţională şi bisericescă, ţi’ar fi fost de-’
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săvârşită, dacă numai ne-ar fi eliberat 
din sclavia politică şi bisericéscá, şi 
nu ni-ar fi şl asigurat libertatea re
vendicată prin atâtea jertfe.

Dar’ fiind-că ni-a înfiinţat in- 
stitutiuni culturale naţionale, şc6le 
de tot feliül, asociaţiune pentru literatura 
română şi cultura poporului român, fun- 
daţiuni, tipografie, în care însuşi a pu
blicat numeróse cărţi bisericeşti - 
şcolare, scrise în limba m aternă şi cu 
caractere străbune : ni-a dat mijlócele 
de lipsă, prin cari se ne cultivăm şi ast
fel înşine se ne apărăm libertatea. Lu
mina e isvorul vieţii indivizilor . . . 
cultura începutul existinţei popóre- 
lor . . . *

Precum  odinibră Moise conduse 
pe Israiltenii scăpaţi din robia Egi- 
petului la Canaan. — pământul fă
găduinţei —, şi. de-şi dispăru ÎDdată 
ce zări ţinta dorită, prin toiagul seu 
magic întări poporul ales în credinţa 
unui adevêrat Dzeu, — care credinţă 
l’a întărit se supórte tóté vicisitu
dinile timpurilor, şi păstrându-şi legea 
străbună, continuă a progresa pe ca
lea mântuirii : astfel şi Şaguna, li
bertatea naţională, eluptatâ prin ge
nialitatea sa politică, cu care con
duse pe fraţii uniţi în cugete şi sim-
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tiri, de pe câmpul libertăţii pănă la 
inaugurarea dualismului, şi autonomia 
bisericescă, încoronată prin reorgani- 
sarea vechei metropola gr. or. ro
mâne, la a cărei reînvieri munci 18 
ani, muncă grea dar’ nu zadarnică, 
le asigură prin institute culturale naţio
nale, ce el însuşi înfiinţă pe séma ce
tăţenilor români, pe cari el însuşi îi 
ridică din iobagi legaţi de glie şi 
din norod întunecat şi desconsiderat, 
la rang de cetăţeni.

Institutele culturale nationale ne 
dau noue, fiilor sei sufleteşti, posi- 

. bilitatea de a ne lumina şi astfel de 
a fi şi deveni capabili se ne aperăm 
viafa . .  . libertatea . . .

Institutele culturale le-a îngră
dit cu legi şi înzestrat cu bărbaţi 
zeloşi, educaţi în spirit national.

Considerând acestea, nu se află 
minte sánetósá, nici inimă curată, 
în care se nu se deştepte convin
gerea, că precum credinţa în tr’un 
singur Dzeu a mântuit pe Israilteni 
şi i-a condus la progres, astfel edu- 
caţiunea naţională va mântui flinta 
nóstrá naţională şi o va conduce la 
viată. Drept-aceea, to t românul tre- 
bue së fie pëtruns de sentimentul 
recunoştinţei faţă de providenţialul 
creator al institutelor póstre cultu-
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raie şi regenerator al neamului ro
mânesc.

Dar' institutele naţionale ne ofer 
cadre largi şi măreţe, între cari drept 
avem se ne apărăm existinţa, şi da
tori suntem se muncim cu diliginţă, 
conştiinţă şi abnegaţiune; căci de 
vom abzice de drept şi de ne vom 
negliga datorinţa, ne vom perde 
legea, străbună şi limba maternă ; 
ear’ fără de aceste clenodii puţin 
ne va folosi libertatea, de care şi 
pănă acum nu ne-am prea dovedit 
destul de vrednici. Fiind rămaşi în- 
dărăpt în ale culturii, n’am înţeles 
darul acesta dumnezeesc.

*

Biserica gr.-or. şi fiică-sa, şcbla 
confesională, sunt factorii cari pro- 
movăză educaţiunea naţională în spi
ritul învăţăturilor evangelice. Drept 
aceea învăţătorii şi preoţii prin edu
carea tinerimii deştăptă în ea sen
timentele morale religiöse, sentimen
tul adevărului, frumosului şi plăcu
tului, şi astfel luminăză mintea şi 
nobilităză inima poporului.

Educaţi poporul român, învăţă
tori şi preoţi, şi veţi oferi scut pu
ternic patriei şi bisericei, legii şi li
bertăţii.
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Archiépiscopal şi metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna era convins 
despre importanţa şi rolul institu- 
ţiunilor culturale-naţionale, şi con
vins trebue se fie to t românul. Mai 
vârtos trebue se fim convinşi cei 
din zilele nóstre, când vedem pe 
urmaşii marelui Archiereu cu cât 
zel âpostolic luptă pentru a salva 
instituţiunile culturale create de fe
ricitul Andreiu!

In special convinşi trebue se 
fim noi, zarandenii, cari conlucrării 
lui înţelepte datorim acest institut, 
— adevărat isvor de cultură şi lu
mină, şi cari nu odată ne punem 
întrebarea : Ce am fi, de n’am avă 
acest templu al muselor?

El este un dar dumnezeesc nu 
numai pentru noi zarandenii, ci pen
tru întreg neamul nostru. Cu cât 
ne vom depărta mai tare de anul 
1869/70, cu a tâ t mai curat vom în
ţelege acăsta.

Dar’ ori câte osane vom înălţa 
cu ocasiunea unei modeste serbări 
şcolare, se ştiţi, iubiţi şcolari, co
legi şi on. public, că ne vom do
vedi demni de memoria Marelui An
dreiu numai dacă vom cultiva virr
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tuţile ce ’l împodobiau pe ferici
tul. Drept-aceea:

Se iubim neamul şi patria, tro
nul şi altariul, precum el le-a iubit !

Se fim oneşti şi modeşti, mun
citori şi cruţători, severi şi ómenii 
disciplinei în tóté afacerile publice 
şi private, precum el a fost!

Se jertfim pentru cultura naţio
nală, precum el a jertfit, nu numai 
ce a agonisit în decursul archipă- 
storiei sale de 27 ani, ci şi întrégâ 
averea sa parintésca !

Făcend astfel vom înainta pe 
cărările ce el ni-le-a brăzdat; vom 
educa o tinerime vigurosă şi deş- 
téptá, şi astfel vom ridica zid viu 
şi puternic neamului şi patriei, — 
zid, de care în împrejurări critice 
se vor sfărma tóté ispitele duşma
nilor; ear’ patria, neamul, vor tri
umfa. *

O rază de speranţă se iveşte 
de ja . . .  Principiile înţeleptului pă
rinte, de şi încet, totuşi străbat mas- 
sele române. Creşte numărul fraţi
lor cari rostesc cu pietate numele 
Şaguua. Se sporesc zidirile publice 
şi private, ale fruntaşilor şi pioşilor, 
cari şe impodobesc cu tabloul ge
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nialului bărbat. Resar mecenaţi no
bili şi darnici, de unde nici nu vi
sai, cari înainte de a trece la ne
fiinţă închină o părticică din sudó- 
rea feţii lor pe altariul culturii na
ţionale. Fii recunoscători, tineri
mea însufleţită, aranjază în töte un

ghiurile serbări şi producţiuni în 
memoria Marelui Andreiu.

Tot atâtea dovecji, că recuno
ştinţa împodobeşte inimile lor, că ge
niul lui viézâ între noi.

Speranţa ne ’ndreptăţeşte la un 
viitoriu şi mai ideal. Sperăm, că firi
celele de muştariu semănate de Şa- 
guna, Grozsdu, Mocsonyeşti, Zsiga, 
Birta, Andronic etc. au încolţit în 
bărbaţii educaţi din fundaţiunile în
temeiate direct de ei, sau la al lor 
indemn, şi vor aduce rôde mânôse. 
Trebue se sosiască timpul idealismu
lui, când fraţii se vor întrece, ca 
odinióra femeile cartaginene, întru 
a salva şi înălţa instituţiunile că
rora genialul Andreiu li-a pus drept 
base de granit înţelepciunea şi cele 
trei virtuţi cardinale-creştine ale ei : 
credinţa, speranţa şi dragostea !

Neamul nostru va regenera; cu
vintele profetice : „Românul are vii
toriu de aur“ se vor adeveri.
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II.
Cadrele unui cuvênt ocasional 

nu pot cuprinde tóté ideile şi aspi- 
raţiunea, cari isvoresc din medita- 
ţiunile asupra unei vieţi a tâ t de bo
gate în fapte măreţe. Drept-aceea 
rëmâne, ca fie-care se-şi întregésca 
conturele tabloului, schiţat, prin de- 
ducţiuni obiective, şi se-şi completeze 
icóna despre viitoriul neamului seu.

Condus de dorul de a îndrepta 
atenţiunea tinerimii asupra persónei 
şi chipului trecëtor al idealului P ă 
rinte, — mângăerea în durerile şi 
bucuria în fericirile nóstre, şi a renoi, 
stimaţilor colegi, unele poveţe, ce 
trebue së ne servéscâ drept programă 
în activitatea nostră culturală-didac- 
tică, voiu schiţa câteva momente din 
biografia lui, ca din aceste së ne 
convingem şi së tragem drept înve- 
ţătură practică, ca së sperăm în 
Dzeu şl între împrejurări nefavora
bile, fiind convinşi, că ispitele zilnice 
3unt numai probe prin cari trebue 
së trâcă to t individul supus strică
ciunii, ca astfel së se cureţe şi së 
devină virtuos. *

La 1 Ianuarie 1809 familia Şa- 
guna, cea de origine macedo-română, 
aruncată în Miskolcz, fù binecuvên-



ta tă  cu un fiiu, căruia în botez i-sê 
dete numele Anastasiu, după mamă-
sa Anastasia.

Copilăria şi-o petrecù în oraşul 
naşterii, unde şi azi se află biserică 
şi preot gr. or. român. In etate de 
13 —14 ani, de şi orfan de tată, era 
student în cl. VI gimnasială. Creştea 
frumos şi învăţa bine, căci mamă-sa 
îl îngrija ca lumina ochilor.

Cuvintele Augustei suverane 
Carmen Sylva : „de vei vedé un viteaz 
pe câmpul de luptă, sau în împărăţia 
spiritului, ori de vei întâlni vre-un stă- 
pânitor în gândiri şi în descoperiri, se 
..ştii, că el a avut o mamă, alêsâu, se ade
veresc aci de minune.

Da! Anastasiei, mamei sărbă
toritului nostru archiereu se cuvine 
numele de mamă alésa; căci rari 
sunt mamele cari vor fi avut fii 
a tâ t de iluştri, a tâ t de vrednici, ca 
dînsa.

Văduva Anastasia se mută la 
Pesta dimpreună cu orfanii săi: A- 
vreta şi Anastasiu. Aci se aşezară 
în casa unchiului lor Atanasiu Grra- 
bovski, un român de frunte şi co
merciant avut. In casa acestuia se 
dete orfanilor o educaţiune alésa. 
Avreta se fâcù comerciant, dar’ muri 
la anul 1849 ; ear’ Anastasiu termină

— 13 —
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gimnasiul, filosofia şi ştiinţele iuri* 
dice cu succes strălucit.

Era de 21 ani, când terminase 
drepturile. Avea cunoştinţe de lume, 
convenia zi de zi cu ómeni aleşi în 
casa ospitală a unchiului seu. De-şi 
june distins : talentat şi avut, îşi avea 
programul vieţii bine statorit. Cu 
tóté că i-se deschideau cariere dife
rite, pe cari apucând putea se ajungă 
preste flori şi mirez me la mari di- 
stincţiuni personale ; totuşi preferi 
a apuca pe căi pline de spini şi su
ferinţe, ca astfel prin lupte continue 
se ajungă la nemurire.

Pătruns de înţelepciunea, că 
„ Tot omul din clipita naşterii sale, când 
adecă începe a păşi în lume, îndată în
cepe a şî m u r i preferi se apuce pe 
calea plină de suferinţe şi prin eve
nimente mari şi rari ajunse la — 
nemurire.

A tât din vocaţiune adevărată, 
cât şi ca să împlinăscă dorul mamei 
sale, la sfatul unchiului său şi al 
episcopului Manuilovici din Yărşeţ 
îmbrăţişă cariera preoţescă. Cariera 
dumnezeiască, dar’ împreunată cu 
mare responsabilitate. Preotul ade
vărat e chiămat să se îngrijiască nu 
numai de lucrurile trecëtôre, ci mai 
cu sămă de cele ideale : de morala,
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luminarea şi viâţa vecinică a fíiíoi* 
sei, recerinţe prin cari un popor 
devine puternic şi respectat.

Teologia o absolvă, în despărţâ- 
mântul român din Vârşeţ. Apoi 
îndată fù chiămat profesor la teo
logia din Carloviţ, ajunse notariu 
al“ consistoriului şi secretariu al ce
lebrului metropolit sârbesc Stratimi- 
rovics.

Profesorul Şaguna se distinse 
prin acurateţa şi diliginţă, punctua
litate şi erudiţiune rară; căci, de-şi 
i-se încredinţase propunerea limbii 
slavone bisericeşti, pe care nici-când 
nu o studiase, totuşi prin zel şi si
linţă de fer şi-a însuşit’o a tât de 
perfect, în cât nu numai a propus’o 
cu succes, dar’ mult timp fù bănuit 
de Slavon, de Sârb.

Şaguna — şi Sârb!
De-ar fi avut pentru Sârbi nu

mai atâta simpatie, cât e negru sub 
unghie, prea uşor putea fi urmaşul 
patriarchului Raiacsics şi de sigur 
l’ar fi întunecat a tâ t pe acesta, cât 
şi pe toţi antecesorii sei.

Dar' Şaguna n ’a fost Sârb, n ’a 
iubit pe Sârbi, ci şi-a iubit neamul 
seu cel românesc. Român s’a născut, 
departe de sinul poporului român ; 
Român verde ca stejarul a rernas
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şi pentru a neamului seu d e ş te p ta i  
a muncit, cât a trăit.

La 1 Novembre 1883, tocmai 
când era de 24 ani, se călugări. In 
călugărie primi numele Andrem. Ca 
călugăr, în decurs de 10 ani (1883 
—1842) percurse tóté treptele iereşti : 
diacon, proto- şi archidiacon, sincel 
şi protosincel, archimandrit titular 
şi actual.

Ca archimandrit titular la mă
năstirea din Hopova fű însărcinat se 
restaureze disciplina şi morala între 
„fraţii“ din Beşenovo (o mănăstire 
sêrbéscâ), cari îşi petreceau zilele 
în mâncări, beuturi şi desfătări, şi 
de cele sfinte nici nu le păsa.

Ca archimandrit actual la mă
năstirea din Covil fù încredinţat se 
reorganiseze institutul teologic din 
Yârşeţ. Hercules n’a îndeplinit mi
nuni mai mari când a curăţit graj- 
diul lui Augias, ca Şaguna în aceste 
doue caşuri. S'a achitat de însărci
nările primite cu conştienţiositate, 
fără considerare la persóne, ori la 
curse, de cari multe i-se aruncau.

Pe lângă astfel de esmisiuni ofi- 
cióse mai avea timp se se distingă 
şi cu cestiuni administrative, cano
nice şi ştientifice. Tot pe atunci co
piază — după cum însuşi mărturi-



seşte — multe documente istorice, 
pe cari mai apoi le folosi, ca se des- 
grópe metropolia gr. or. română din 
mormântul în care zăcuse preste 
150 de ani.

Resoluţia regâscă din 27 Iunie 
1846 îl făcu. vicariu general al epar- 
chiei Ardealului, văduvită de preste 
8 luni. Astfel dintr’o mănăstire bo
gată fù aruncat în tr’o diecesă unde 
nici capul n ’avea unde se şi-l plece.

D ar’ n ’a desperat!
Ştia el bine, că Dzeu, care se 

îngrijeşte şi de paserile ceriului, cu 
•atât mai vârtos se va îngriji de dîn- 
sul, — de fiinţa pe care a creat’o 
după chipul şi asemănarea sa şi a 
înzestrat’o cu suflet nemuritor, cu 
scopul, ca din mórte së o învie spre 
a dobândi resplată pentru faptele 
sale din acâstă viâţă.

Cu încredere în provedinţă ’şi 
începù activitatea binecuvântată în
tre fraţii sei transilvăneni, şi după 
o conducere înţelâptă de 1 an şi 5 
luni avù mângăerea, că adunarea 
electorală a protopresbiterilor, ţinută 
în Turda la 2 Decembre 1847, îl di
stinse şi pe el cu 27 voturi. Astfel 
ajunse în ternariu, de-şi numai ca 
al treilea candidat.

•a- Í7
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Resoluţia împërâtéscâ din 5 
Faur 1848 îl întări de episcop. La 18 
April 1848, în Dumineca Tomii, pa- 
triarchul sârbesc Raiacsics din Car- 
lovitz îl chirotoni de episcop, cu 
strălucire mare şi suită alésâ.

In catedrala din Carlovitz îşi 
mărturisi Andrem Şaguna programul, 
credeul seu, căruia rernase credin
cios pănă la cea din urmă resuflare.

Cuintesenţa acestui crez se cu
prinde în următbrele ;

„ Tu Dómne ştii, că cătră scopul 
meu a alerga doresc : pe Românii tran
silvăneni din adâncul lor somn se-i 
deştept, şi cu voie cătră tot ce e ade- 
verat, plăcut şi bun se’i trag/11

Adecă Şaguna a vrut se ne facă 
së iubim şc6la — lumina — cultura, 
adevërul, frumosul, virtutea.

De la Carlovitz se re’ntórse la 
Sibiiu cătră finea lui April. Nici 
n ’avú timp së se introducă şi deja 
la 8/15 Maiu 1848 grăbi la Blaj, ca 
së conducă şi însufleţâscă adunarea 
naţională de pe Câmpul-libertăţii. 
Apoi alergă preste turnul Roşu, Bu
cureşti, Cernăuţi la Olmütz, ear’ de 
acolo la Praga, Yiena şi Innsbruck, 
ca së înainteze împëratului Ferdi
nand V. memorandul, în care părinţii 
noştri cereau së nu mai fie sclavi,
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ci cetăţeni liberi, egal îndreptăţiţi, 
cum se decretase la Blaj. Din Viena 
se re’ntôrce preste Pesta pe Dunăre 
pănă la Orşova, ear’ de acolo peste 
Haţeg la Sibiiu. De mai multe-ori 
percursese el calea acésta şi altele. 
Mai că nu se află vre-o regiune în 
monarchia austro-ungară, pe care 
se n ’o fi traversat, mai cu vaporul, 
mai cu trenul, mai cu diligenţa. 
E ar’ astfel de călătorii nu numai 
că '1 obosiau, ci îl şi umpleau de 
spaimă şi fiori, deóre-ce sabia lui 
Damoclès atârna în tr’una deasupra 
capului seu.

De la anul 1848/9 pănă la 
1867/8 nu s’a petrecut în monarchia 
ndstră nici un eveniment, la care 
Şaguna se d u  fi luat parte activă. 
P a r’că sbura, precum cu spiritul, aşa 
şi cu corpul. Conducea deputaţiuni 
se cără îmbunătăţirea sorţii popo
rului român şi înfiinţarea de insti- 
tuţiuni culturale pe séma lui, par
ticipa la şedinţele senatului imperial, 
ca së contribue cu sfatul seu cum 
ar trebui së se reguleze referinţele 
dintre popórele de diferite naţiona
lităţi şi confesiuni din monarchie, 
la conferenţe archiereşti, cu scopul 
ca së se organiseze biserica gr. or., 
la dietă, sinóde, congrese etc., sfin-

2*



ţia petri fundamentale şi le bine* 
cuvênta, colecta, visita credincioşii 
sëi şi-i îndemna pe toţi la activitate 
şi jertfă: singurul isvor al ori-cărui 
progres.

Cu temeiu se afirmă, că nu nu
mai înfiinţarea metropoliei gr. or. ro
mâne — care lucrare şi singură l’ar 
fi făcut nemuritor —, ci to t ce are 
neamul românesc mare şi sublim, 
prin a lui vază, influinţă şi prudenţă 
s’a revendicat. ..

O astfel de muncă trupâscă şi 
sufletéscál’a obosit înainte de vreme. 
Nu că dór’ pro védi nţa i-ar fi dăruit 
o viâţă scurtă, dar’ gloriósá, ca 
eroului Achiles, ci fiind-că agitaţia 
continuă, luptele neîntrerupte slă
besc ’nainte de vreme chiar şi ferul.

Şaguna suferia amar, dar’ cu 
resignaţiune încă pe la 1869/70. 
Suferinţele trupeşti înăsprite cu cele 
sufleteşti — mâhnirea şi supèrarea — 
că causa naţională apucase tocmai la 
1869 pe căi contrare intenţiunilor 
şi dorinţei sale — înţeleg pasivitatea 
politică — i-a grăbit mórtea. Era abia 
în al 65-lea an al vieţii şi 27 al ar- 
chipăstoriei, când la 16/28 Iunie 1876 
se mută la cele eterne după ce ser
vise altariului ca episcop, archiepis- 
cop şi metropolit, după-ce prin nu-

— 20 -**
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merőse institute culturale-naţionale 
şi prin restaurarea vechei metropolii 
gr. or. române asigură neamului seu 
libertatea.

Astfel cele 27 voturi le resplătl 
cu 27 ani de archipăstorie bine cu
vântată.

Iată, iubită tinerime, câteva 
momente din viâţa plină de fapte 
'nalte, ce ca diamante şir de şir 
împodobesc figura Marelui Andreiu.

III.
Acum se privim icóna Marelui 

Andreiu. Şi fiind-că aşi vrea, ca ima
ginea ei se se întipărâscă cât mai 
adâfic în inima şi mintea iubitei ti- 
nerimi, Yi-o reproduc aşa precum 
a zugrăvit’o Preasfinţia Sa Nicolae 
Popea episcopul Caransebeşului, care 
partea cea mai frumdsă a vieţii sale 
şi-a trăit-o muncind alăturea cu Şa- 
guna la regenerarea neamului româ
nesc.

„Metropolitul Şaguna era dăruit de la 
natură cu cele mai eminente facultăţi cor
porale şi spirituale, in asemenea măsură. 
Persona lui era de o frumseţă rară. Jurna
lele străine, cu deosebire cele din Viena, 
nu aflau cuvinte de laudă şi admiraţiune la 
tóté ocasiunile, mai ales la ceremoniile de 
la curtea imperială şi la alte solemnităţi
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publice, la cari participa şi el. Era în tim
pul senatului imperial, Ia care participară 
şi ardelenii, la una din seratele ministrului 
Schmerling, unde se aflau mai multi dintrë 
archiduci, miniştri, ambasadori, membri se
natului imperial, în scurt cele dintâiu per
sonalităţi din Viena, întrë cari şi Şaguna, 
unde mai apriat se vë(}ù trecerea şi respec
tul ce-’l avea dînsul, în cât deputaţii ar
deleni se uimiră de atâta vază. El, prin 
darurile sale, primite de la natură cu pro- 
fusiune şi desvoltate după regulele ştiinţei 
şi ale esperienţei, esercia o putere ferme- 
cătore asupra omului.

Metropolitul Şaguna era de statură 
mare, înalt şi drept ca un brad ; în anii mai 
tineri, cum spun cei ce-1 vëfjurâ pe atunci, 
mai macru şi subţire, dar’ osos, în etatea 
de mijloc plin la trup, corpulent, ear’ cătră 
bătrâneţe gros şi voluminos. Capul îi era 
potrivit trupului, acoperit cu për lung ca
staniu, mai pe urmă încărunţit, fruntea 
înaltă şi deschisă ca o coronă, ce dădea 
omului o privire maiestatică; sprâncenele 
ca şi përul capului, pline, dar’ nu îmbinate, 
asemenea şi genele; ochii mari şi căprii, 
bătend în albastru, chiari, plini de foc şi 
pëtrundëtori, în cât străbăteau in om pănă 
la rărunchi ; ei cam acoperiţi de frunte şi 
sprâncene şi forte mişcăcioşi fiind, ii înles- 
niau adese câte o privire furişată asupra 
pmului ; faţa lungărâţă, plină, rumenă şi cu
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trăsurile cele mai fine ; nas frumos propor- 
ţionat, tot aşa gura şi buzele, musteţele 
înălbite, pe cari le rotunzia cu fórfecile; 
barba mare, désá, de tot frumósá şi pro- 
porţionată cu statura lui, pe care încă o 
rotunzia puţin cu fórfecile, mai pe urmă 
se înălbise şi mai rărise şi ea. Ear’ în par
tea spirituală el avea o minte forte ageră, 
cuprindea lucrul la moment, de multe-ori 
nici nu asculta pe om pănă în sfîrşit, în- 
trerupêndu-1 cu cuvintele: „Te pricep!“ — 
judecată chiară, matură, sânëtôsâ în tóté 
lucrurile fără deosebire, în cât părerile lui 
aveau mare trecere la bărbaţii şi locurile 
cele mai înalte; memoria aprópe estraor- 
'dinară, îşi aducea aminte de cele mai în
depărtate timpuri, de întemplări cari se 
petrecuseră de mult, istorisindu-le ca şi cum 
ar fi fost din timpul cel mai de aprópe, 
adese-ori cerea acte vechi oficióse din ar
chív, spunêndu-le numéral şi une-ori şi datul 
chiar.

Privirea lui era seriosă, în înţeles strins 
bărbătâscă şi curagiosă ca a unuia care e 
conştiu de puterea şi superioritatea sa; în 
faţă i-se putea ceti adâncimea cugetelor şi 
greutatea luptelor ce ’l apăsau. Vorbirea era 
rară, respicată şi apăsată, toţi îl înţelegeau ; 
vorbia liber, fără sfială şi în mod convin
gător, cu o elocuenţă strălucită. Când vor
bia liber, nelegat de hârtie, avea cu mult 
mai mare efect vorbirea lui. Ii plăcea së
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vorbéscâ, şi nu-i plăcea de ómeni tăcuţi, ar 
fi vorbit tdtă ziua şi despre tóté lucrurile, 
numai nu nimicuri. Intrë tonul vorbirei şi 
al cântării era un contrast lesne observabil, 
cel dintâiu era puternic, ear’ al doilea cu 
mult mai debil şi mai lin. Era vesel în con- 
versaţiune, plin de humor şi sarcasm câte 
odată şi pentru aceea forte plăcut în socie
tate. Având mare abilitate la glume, obici- 
nuia mai totdéuna a presera în glume şi 
câte un pic de adevër, mai ales unde nu-i 
convenia a-1 spune serios, apoi îl îmbrăca 
în glumă şi-l spunea în faţă de multe-ori 
şi celor mai distinse personalităţi. încă şi 
astăzi cu plăcere ne aducem aminte de 
unele din glumele lui. Poplaca, o comună 
românéscâ din apropierea Sibiiului, forte 
laboriosă, juca o rolă însemnată întrë glu
mele dînsului. Dacă la prânzurile sale, mai 
ales când erau 0speţi străini, se servia vre-o 
bucată mai plăcută, el îndată observa : 
„Asta-i de la Poplaca!“ — ori vre-o beu- 
tură sau ţigări mai alese, el reflecta: „Astea-s 
din fabrica episcopului de la Poplaca!“ etc., 
în cât făcea mult haz, şi fiind-că le spunea 
serios, unii le şi credeau, ear’ el zimbind 
trăgea cu ochiul cătră cei-ce ii ştiau glu
mele. Alte-ori, în afaceri oficióse, ori în dis
cursuri cu credincioşii sëi, adese glumia zi
când: „Ei, ei iubiţilor, v’a bătut Dumnezeu 
cu episcopul vostru; dar’ — së zic şi partea 
a doua — zeu şi pe el încă l’a bătut Dum
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nezeu cu voi !u Dar’ şi glumele, anecdotele 
şi poveştile altora el încă le asculta cu plă
cere.

Umbla cu mare gravitate şi cu un aer 
de bărbat ce-şi cunoşte şi simte posiţiunea 
înaltă, mişcările şi tótá purtarea lui erau 
măreţe, insuflând respect în töte părţile. 
Când pâşia el în vre-o societate, ochii tu
turor se îndreptau asupră-i; ear’ când vor- 
bia în vre-o adunare, o muscă încă s’ar fi 
auzit sburând, aşa era tăcerea de mare. 
Pâşia cu paşi mari şi îndrăsneţi, cari mai 
în urmă, spre apusul vieţii, slăbiţi de greu
tatea ce o purtau şi de oboséla luptelor, 
i-se înmuiară de tot.

îmbrăcămintea lui era cea archieröscä 
obicinuită la românii ortodoxi : reverenzi 
lungi, de desupt şi din afară cu câptuşală, 
bumbi şi găitane roşii, brêu şi potcapiu roşu, 
şi peste acesta pălăria cu găitan şi ciucuri 
de aur, crucea pe pept şi baston de trestie 
în mână. Aceleaşi reverendi pentru zile mari 
de sérbátóre le avea de mătasă roşie, tot 
aşa şi pe cele călugăreşti. Dar’ el rare-ori 
făcea întrebuinţare de reverendile cele roşii, 
numai când cerea trebuinţa, ear’ altădată 
el umbla mai numai în cele negre de mă
tasă la sărbători şi ocasiuni, şi de materie 
simplă în zile de lucru. Mai pe urmă îşi 
făcuse reverendi de tot simple, fără găitane 
şi pălăria fără ciucuri, întocmai ca ori-care 
preot de rênd. De comun purta şi ordurile
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cele mici în bumb aninate, ear’ la zile mari 
crucile lor cele mari pe pept.

Metropolitul Şaguna era omul ordinei ; 
adese-ori recita el cuvintele cunoscute : „ Ordo 
est anima rerum!“, în casă şi afară de casă, 
în oficiu şi afară de oficiu, în tóté şi pre
tutindeni. Astfel, şi ca unul care finea mult 
la curăţenie şi la punctualitate, era recu
noscut de toţi, privindu-se de un model în 
acestea, cum şi în gustul cel bun. Activitatea 
lui era admirabilă; se scula des de diminâţă 
şi îndată se punea la lucru cât în cele ofi- 
cióse, bisericeşti, şcolare, naţionale, politice, 
atât în cele private şi literare, şi lucra întins 
ziua intrégâ. In cât pentru somn, el se ţinea 
de regula dietetică: „De vreme in pat, de 
vreme din pat“.

Apetit avea forte bun, mânca bine şi 
nu ’i plăcea când vre-un óspe nu mânca 
ca el, îndată începea cu: meae non
valent ad tuum stomachum dapes?u El nu 
alegea în bucate, şi pe cei ce nu mâncau 
din bucatele de post, pe cei mai tineri, 
adese-ori îi surprindea cu întrebarea: „Nu-ţi 
plac bucatele de post, die N ? Da, da, căci 
la părinţi ai trăit tot cu pastete, şi nu cu 
mămăligă şi fasole!“ Cu tóté acestea el trăia 
forte cumpătat. In mâncare mai esceda 
une-ori, dar’ în beutură nici-odată. Vinul 
nu ’l bea gol, ci totdéuna amestecat cu apă.

Ducea casă mare şi deschisă, cercetată 
de înalte personalităţi; iubia ospitalitatea,



27

şi îi plăcea së le aibă tóté în abundantă. 
După morte i-se licita un magazin întreg de 
materialuri, aduse de-adreptul de la fabrieele 
din Viena pentru tot feliül de vestminte, 
mobile, utensilii, etc. noue de nouţă. — 
Era un esemplar de economie şi cruţare, 
ceea-ce îi făcu posibilă înfiinţarea atâtor 
fonduri, împărţirea de stipendii, şi lăsarea 
unei averi considerabile după sine. El la 
economie şi cruţare îndemna pe Români la 
tóté ocasiunile, în scris şi cu graiul. Ura 
luxul de tot, combătendu’l din tóté puterile. 
Unii din bărbaţii noştri inteligenţi vor fi ştiind 
së spună multe scene ce avură cu metro- 
politul Şaguna în astă direcţiune, mai ales 
stipendistii. Când vre-unul, venind de la 
universitatea din Viena, Lipsea etc. se ivia 
la dînsul îmbrăcat mai elegant: parfumat, 
cu păpuci de lac, cu ochelari, ori cu përul 
după modă — avea ce să-şi audă. Mai 
întâiu îl mësura de douë trei-ori, din creştet 
pănă în tălpi, zicênd: „Da, tu eşti N.? tu, 
feciorul popii N., cantorului N., crisnicului N. 
din satul cutare? Da vii de la Londra fătul 
meu? De unde ai tu aceste haine scumpe?“ 
şi aşa mai departe, în cât îl tăiau sudorile 
pe bietul tinër când îl lăsa cu morala ce 
i-o ţinea. Unul însë, mai bun de gură şi 
bogat, i-ofăcu-se şi lui. „Apoi tu astăzi astfel 
îmbrăcat, şi cu păpuci de lac ? Aşa haine se 
îmbracă numai la zile mari de sărbători“, 
zise metropolitul. „Şi când póte fi vre-o zi mai
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mare pentru mine, Escelenţă, de cât azi, 
când am onôre a më présenta la archiereul 
meu ca absolut gimnasist, cu atestatul de 
maturitate în mână?“, rëspunse tinërul ma- 
turisat. „Ştiam eu, că tu eşti meşter de 
gură, te afli numai de cât, Kerl!“ adause 
el ridând.

Peste tot cu studenţii avea mult de a 
face, dar’ şi mai mult aceştia cu dînsul. — 
Nu era adunare, conferenţă etc. unde së 
nu fie făcut vre-o alusiune la ei dându-i-se 
ocasiune, venind vorba de stipendii şi aju- 
tóre. „Aşa, drăguţii, ei trăiesc tot cu Ge
backenes şi cu Schnitzele, şi apoi tu plăteşte 
părinte!“ — îl auijia omul adese-ori, în cât 
íntrégá adunarea rîdea cu haz. Ii plăcea së 
se îmbrace frumos, së fie curat, së aibă de 
tote, dar’ numai la timpul sëu, în mod co- 
rëspuncjëtoriu posiţiunii sale, ear’ încolo era 
de tot simplu, atât în îmbrăcăminte, cât şi 
in casă şi la masă.

Temperamentul îi era coleric, lesne 
iritabil ; dar’ când voia, aşa cerênd împre
jurările, el se ştia modera astfel, că nici 
cele mai mari vătămări chiar nu ’l puteau 
scote din flegmă. Spiritul lui viu şi iute îl 
făcea, ca în acţiunile sale së păşiască de
cisiv şi energic până la vehemenţă. In adu
cerea sentinţelor era sever şi neflexibil. 
Avea o cunoştinţă mare de omeni şi a 
rare-ori se înşela în privirile sale. Moralitatea 
şi religiositatea lui, curate şi nefăţărite, in-
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suflau respect şi simţ religios şl în alţii* 
El ştia a-şi supune interesul seu privat tot- 
deuna celui comun.

El îşi înţelese pe deplin posiţiunea şi 
misiunea sa; în biserică era omul bisericii : 
după chiămarea sa de călugăr, era călugăr, 
după cea archieréscâ, era archiereu; în 

“politică, el era politic, complet bărbat de 
stat, judecând lucrurile cu sânge rece după 
realitate, ear’ nu după idealuri şi năluciri 
chimerice.

El vorbia şi scria bine limbile: română, 
latină, germană, magiară, multe din cele 
slavice, mai puţin francesa şi greca.

înzestrat cu atâtea calităţi distinse : 
curagios, activ, prudent, nobil în cugete, 
nobil în simţeminte, şi nobil în inimă, Şaguna 
era omul faptelor celor mari, şi prin acestea 
plin de merite pentru biserică, naţiune şi 
societate peste tot.“

(Archiepiscopul şi metropolitul Andreiu 
baron de Şaguna, de Nicolae Popea, Sibiiu, 
1879) .

Din tabloul reprodus puteţi vedé 
şi înţelege, că Marele Andreiu a fost 
în ce priveşte statura, om mare, 
înalt ca un brad şi frumos de mi
nune ; avea o minte ageră şi o fire 
veselă; iubia disciplina; era activ şi 
ospital, dar’ ura luxul ; era moral- 
religios, căci iubia casa Domnului 
şi respecta poruncile lui ; judeca cu



sânge rece to t ce făcea, şi conform 
realităţii purcedea; cunoştea mai 
multe limbi, pe cari le vorbia fru
mos şi respicat; era curagios, pru
dent şi nobil în cugete, inimă şi 
simţăminte : prin astfel de daruri 
dumnezeeşti a devenit omul faptelor 
mari, care când iniţia vre-un plan 
bine chibzuit, mai bine îşi jertfia 
viăţa, de cât propusul seu se nu-1 
realiseze.

Ţi-am présentât, iubită tinerime 
etc., tabloul sărbătoritului Andreiu, 
care serviască-ţi drept model în tóté 
acţiunile şi ’n întrăgă vieţa !

IY.
Drept încheiere voiu reproduce 

câteva acte scóse din archiva gim- 
nasiului nostru, cari dovedesc dra
gostea şi interesul deosebit, ce ’l 
purta Şaguna faţă de acest institut 
şi profesorii săi.

Iată-le :
1. La 14 Decembre 1869 i-a 

înaintat direcţiunea gimnasială cele 
dintâiu trei protocóle dresate în 
conferenţele profesorale, în Octobre, 
Novembre şi Decembre 1869, dim
preună cu blanchetele despre ma
terialul percurs din fie-care obiect 
prescris.
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• Şaguna deja la 18 Decembre 
1869 revecjù actele conferenţelor şi 
dând peste tânguirea profesorilor, 
că n’au charte, n’au recuisite de în
văţământ, şi că nu ştiu de unde se 
şi-le procure, le dete sfatul urmă- 
toriu : „direcţiunea gimnasială din 
Brad se se pună în conţelegere cu 
direcţiunea gimnasială română din 
Braşov spre a cere desluşiri, ca de 
la una care e cunoscetóre de atari 
lucruri şi şi-a procurat atari obiecte. 
Asemenea së câră informaţiuni în 
tóté trebiie şcolare şi ale învăţămân
tului.“

E ar’ când se convinse din table
tele despre materialul percurs — 
tablete pe basa cărora va fi inten
ţionat së pregâtéscâ un plan stabil 
de învăţământ — „că copiilor lise dau 
cser cilii limbistice trei de clasă şi unul 
dom estic le recomândă urmätörele : 
„deóre-ce studiul elementar are să 
constee mai mult din eserciţii prac
tice, aşa dar’ ar fi de folos, ca în 
totă săptămâna se li-se dee câte un 
eserciţiu de clasă şi câte unul do
mestic“ (nr. cons. 1419/869).

2, La 28 Ianuarie 1870 s’a îna
intat protocolul dresat în conferenţa 
profesorală ţinută în 5 Ianuarie ace- 
laş an, cum şi tabletele pe Decembre.
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—- Şaguna află că conferenţa s’a 
ţinut în Ajunul Botezului Domnului 
şi observă următărele : „Ziua confe- 
renţei n ’a fost bine nimerită, căci 
aceea zi este o zi de evlavie şi de 
post mare, când profesorii sunt chiă- 
maţi a da şcolarilor esemplu bun 
de religiositate“ (nr. cons. 86/870) etc.

Şi câte astfel de inviaţiuni ni-ar 
fi rămas de la Marele Andreiu, dacă 
gimnasiul nostru se infiinţa la anul 
1861, când el era în flórea vieţii ! . . .  
Durere, capacitările confesionale au 
răpit prea mult tim p !...

Şi din cele ce ni-au remas e 
clar însă, că Şaguna, care pe la 1870 
inclina spre sfârşitul vieţii sale, do- 
ria, ca :

1. Grimnasiul din Brad se steie 
în strînsă legătură cu cel din Braşov, 
pe care îl privia de ncor6nă a întregei 
trebi şcolare din Ardeal11 (Ist. bis. ort. 
răsărit. II pag. 214 şi urm.).

2. Ca şi în ale învăţământului 
şi aranjamentului să se acomodeze 
celui din Braşov.

8. Ca învăţământul să fie cât 
mai practic, şi

8. profesorii să servăscă şcola
rilor drept esemplu bun de religio
sitate, — cestiuni importante.

■ Bä ***■
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Şaguna la feliurite ocasiuni, ca 
inaugurarea gimnasiului, compune
rea .testamentului, etc. — şi-a adus 
aminte de gimnasiul nostru, căci la 
inaugurare i-a trimis 2000 fl., ear’ 
prin testam ent i-a asigurat tipărirea 
gratuită pentru totdéuna a anuaru
lui şcolar. Sperase, că cu ocasiunea 
inaugurării (21 Maiu v. 1870) ’l va puté 
însuşi binecuvênta şi înălţa rugă
ciuni pióse pentru odihna sufletelor 
vrednicilor fundatori, cari alăturea 
cu el jertfiseră obolul lor pentru 
ridicarea noului Sion. Dacă boia nu 
l’ar fi reţinut, ar fi fost de prisos 
invitarea repeţită a comitetului aran
jator; deóre-ce el însuşi ’şi esprimase 
mai nainte dorinţa de a visita Za- 
randul, — dor sacru, care conduse 
şl pe urmaşul*) seu în aceste plaiuri. 
De-ar fi putut Şaguna visita gimna
siul din Brad, de sigur spunea şl 
zarandenilor, ce spusese braşoveni
lor, că „locul acesta — unde ne aflăm 
acum adunaţi — are së fie sfânt şi 
prea sfânt!11 De sigur ne-ar fi convins 
din neam în neam, că „pe lângă bi
serică, — şcola, cultura naţională,  —  

este singura mântuinţă, singura scă
pare, singurul scut apărător a l vii-

*) Metropolitul Miron a visitât gimnasiul la 
9 Septembre, 1896.
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toriulni şi a l fericirii nôstre natio
nale“.

Cinstea de a visita acest templu 
închinat ştiinţei şi diliginţei a reser- 
vat’o pronia urmaşilor sei. Tot vre
unuia dintre aceşti iii sufleteşti ai 
marelui archiereu îi e reservată şl 
fericirea de a-şi puté asigura nemu
rirea prin desăvârşirea operei înte
meiate de Şaguna. O necesitate to t 
mai simţită.

*

Profesorii gimnasiali se purtau 
faţă de bunul părinte ca iiii cei ade
văraţi. Nu întrelăsau o onomastică, 
ca se nu-şi esprime sentimentele de 
gratitudine, veneraţiune şi admira- 
ţiune. Ear’ Şaguna nu rămânea ni
mănui dator.

Vrednic de reprodus e răspunsul 
său din 1 Decembre 1870. In acesta 
nu numai că mulţămeşte profesorilor 
gratulanţi, ci le scbiţăză programa 
activităţei lor şi afară de păreţii 
şcolei, în viăţa socială.

Sfatul acesta are să ne servăscă 
drept memento ! Esenţa lui e prac
ticată aprópe de tóté institutele cul
turale medii din patrie, conştie de 
problema lor educatóre.

Iată  ce scria marele Andreiu 
profesorilor noştri :
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„Simplu, dar’ din suflet curat Vë 
mulţâmesc, Iubiţilor ! pentru aducerea a- 
minte a zilei numelui meu, poftindu-Vë 
tot darul desăvârşit, care vine de la Tatăl 
luminilor I şi Vë rog, se fiţi comunicativi 
cătră popor(ul) cu tot prilegiul, arătându-i 
necesitatea cea ardândă pentru luminarea 
şi cultivarea tineretului nostru, care acum 
au căpătat mijlocirea cea mai îndemâ
natică, spre înveţat(ul) prin înfiinţarea 
gimnasiului din Brad; bine veţi face, 
dacă la sărbătorile mari a-ţi ieşi in co
munele nóstre învecinate de Brad şi cu 
aceea ocasiune a-ţi ţinea cuvântări spre 
deşteptarea poporului pentru cultura co
piilor lor, şi a-ţi ţinea în serile de iarnă 
10—12 prelegeri despre necesitatea cul
turii popondui nostru şi despre alte ase
mene obiecte şi despre tóté se faceţi ară
tare la redacţiunea „ Telegrafului Bomânil.

Şi la gratulaţiunile din 1871 dori 
profesorilor, ca Dzeu se ’i ţină în 
deplină sănătate şi putere trupâscă 
şi sufletéscâ pe cariera ce şi-au ales’o 
pentru înaintarea moralităţii şi luminării 
tinerimei nóstre. (Nr. 12/1871 D. Gr.).

Nu întru în analisa, nici apre- 
ciarea acestor poveţe înţelepte.

Ele sunt chiare şi precise, ca 
to t ce a isvorît din mintea luminată 
şi inima nobilă a providenţialului 
archiereu.

3*
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Nu vreau nici së zic, că dór’ 
n’am făcut întocmai__

Fie care înveţătoriu, preot, pro
fesor etc. e conştiu de chiămarea 
sa. Are se-şi dee sémá de faptele 
sale. Respun4§tor remâne pentru 
ele. Constat numai, că datori sun
tem se facem tot ce-’i posibil şi per
mis, ca së ne luminăm şi întărim, şi 
astfel prin vorbe şi fapte së' contri
buim la preamărirea fericitului archi- 
episcop şi metropolit Andreiu baron 
de Şaguna, care ni-a dat së înţele
gem, că numai prin cultură naţio
nală ne vom asigura libertatea, viéfa.

Ve rog deci On. public, st. co
legi şi iubiţi şcolari, së medităm 
asupra faptelor şi poveţelor înţelepte 
ale providenţialului părinte. Zi şi 
nópte së ni-le reîmprospătăm în me
morie. Së ştim, că cu cât ne vom 
aduna mai adese-ori în sfânt nu
mele seu şi cu cât ne vom îngriji 
mai serios de cultura şi perfecţio
narea proprie : cu a tâ t mai mult vom 
dovedi, că geniul seu luminat s’a 
pogorît asupra nóstrá, viézá între 
noi şi suntem vrednici urmaşi, fii 
sufleteşti ai marelui Andreiu baron 
de Şaguna, a cărui memorie o ser
băm prin imne, osane şi pietate.

Ve mulţămesc pentru atenţiune !

E R D É L Y I  MÚZE UM 
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